

专题一：我们的扶贫故事



□ 毛江凡



扫一扫 听读井冈

神州万里，东风浩荡；赣鄱大地，硕果芬芳。在幸福的小村口，在希望的田野上，在追梦的版图上，在奋进的征程中江西，正和着壮丽祖国的节拍从站起来、富起来到强起来，步履铿锵江西，以奔跑的姿势，迎来了一次又一次举世瞩目的飞跃，以光荣与信仰、勤奋与坚守、智慧与汗水高擎起红土地脱贫致富奔小康的旗帜，谱写了一曲曲彪炳千秋的动人篇章。

今天，所有的初心不改，使命担当，所有的艰难困苦，攻坚克难，已幻化为春华秋实和锦绣满园。今天，我要用深情俊逸的笔迹，以壮美宏阔的赣鄱大地为纸，取巍巍井冈山的翠绿为墨，借浩瀚无边的鄱阳湖为砚，为你——新时代的美丽江西，抒写下最挚爱与豪迈的献辞与荣光。

久困于穷，冀以小康。8年前，中国动员全党全社会力量，打响了反贫困斗争的攻坚战。中央庄严承诺，消除贫困、共同富裕，绝不丢下一个贫困群众，确保到2020年实现全面小康。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。农村贫困人口的全部脱贫，必须如期实现，没有任何退路和弹性。这是宣誓，这是告白，这是号角，这是最崇高的期望，这是激荡人心的力量。

小康不小康，关键在老乡。回眸往昔，革命老区江西，始终甩不掉沉甸甸的穷帽子。作为脱贫攻坚主战场，这里责任重大，任务艰巨。2012年底，全省贫困人口达385万，2900个贫困村和269个深度贫困村，像一块巨石，压得老区人民喘不过气来。

“江西是我们党的革命根据地，是万里长征的出发点，承载着中国共产党人的初心和使命。我们党是全心全意为人民服务的党，我们要大力支持老区发展，让乡亲们日子越过越好，让老区人民共享全面建成小康社会的成果。”

一次又一次，总书记的殷殷嘱托与眷顾，重如千钧，给红土地人民极大的鼓舞和奋进的力量，也为江西的脱贫攻坚擘画了明确的行动指南。

把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，江西人民打响了没有硝烟的反贫困斗争。精准扶贫、重点攻坚；尽锐出战、越战越勇。产业扶贫“换穷业”，教育扶贫“断穷根”，精神扶贫“添动力”……

赣鄱大地拉开了声势浩大的脱贫攻坚大决战。1.22万名驻村第一书记奔赴一线，勇往直前。3.97万名驻村工作队队员不屈不挠，奋勇争先。他们无怨无悔，以生命赴使命，用热血铸忠诚。

2020年2月20日0时15分，吉水县扶贫办干部彭宇林突发脑溢血，经抢救无效，生命定格在46岁这一年。这是江西第40位倒在脱贫攻坚一线的扶贫干部。在这份沉甸甸的名单里，有驻村书记，有乡镇干部，有扶贫专干，有退伍老兵。他们以自己的青春、热血乃至生命，铸就了新时代共产党人的精神丰碑。

修水县25岁的大学生村干部程捷，余干县港里村省侨联挂职扶贫工作队长曹建彭，南丰县寨里村第一书记、省劳模胡学发，进贤县兰溪村驻村第一书记李俊敏，还有吴应谱、樊贞子、孙浩祥、肖新泉……

在时代的坐标上，他们镌刻了熠熠生辉的印记。在历史的进程中，他们留下了温暖人心的一笔。

扶贫英雄“逢山开路、遇水架桥”，责任如山。贫困群众奋力奔跑，加油冲刺，追逐梦想。2017年2月26日，一阵和煦的春风，吹拂着掠过罗霄山脉的树梢，穿越黄洋界的茂密竹林，伴随着蜿蜒曲折的盘山公路，来到了一座名叫“神山”的小山村。67岁的神山村老汉左秀发，用红布小心翼翼地包着一块“贫困户信息牌”，郑重地包了一层又一层，轻轻地放进樟木箱子里。

就在这一天，这块普通铁皮制作的牌子，同井冈山上4000多块“贫困户信息牌”一起，被一双双幸福的手，从门楣上取下，成为一个崭新时代的历史见证物。“精准扶贫”敲开了幸福的大门。

井冈山在全国率先脱贫摘帽，这块革命的热土，终于可以在山巅之上，扬眉吐气地向世界宣布：艰苦奋斗攻难关，实事求是闯新路，我们正豪情满怀，行进在康庄大道上。

红都瑞金，共和国的摇篮。2018年7月29日，迎来了历史性的时刻。这片被革命先烈鲜血浸染的红色土地，正式宣布率先在赣南脱贫摘帽，与全国人民同步实现全面小康。是70万红都人民的共同期盼。“装点此关山，今朝更好看”。从此，红都人民翻开了新的历史篇章，抒写了新的荣光。

2019年11月22日，62岁的瑞金市黄柏乡残疾村民邓大庆，光荣地站在了讲述“中国共产党的故事”专题宣讲会会场。面对60多个党派、300多位党政领导人，这位曾经的贫困户老党员，声情并茂地讲述着脱贫致富的故事。“现在的生活，真是比挤还甜呢！”他发自肺腑的这一句感慨，赢得了世界的掌声。

以人民为中心，为人民谋幸福，是中国共产党人的初心和使命。穿越承载荣光和激情的岁月，在决胜同步全面小康的征途上，江西这片红土地上的干部群众砥砺前行，以非凡的胆略与意志，打赢了脱贫攻坚这场硬仗。“消除贫困、共同富裕”，这一旷古烁今的宏大誓愿，成了江西4700万人民触手可及的真实梦想。而“脱贫攻坚”这个温暖人心的热词，必将定格成历史的追光，时代的注脚，前行的力量。

抚今追昔，时光如箭，使命似钢。今日之江西，正欣欣向荣、豪情万丈。在滔滔赣江的深情依偎里，在滕王阁的千年凝视中，在俊采江南的繁花簇拥处，勤奋智慧的江西人民，正以新的激昂斗志与博大雄心，向着新的伟大征程阔步迈进。正以永不停步的执着，追寻与澎湃激情，在新时代的壮丽画卷里，抒写与描绘更新更美的愿景与荣光。

我要把这样的故事写成诗

□ 李云鹏

虽然没有真正看过海，很难形容波澜壮阔的具体情景，但当一项前无古人的事业，成为国家行动，成为时代画卷，并且在华夏大地上持久展开，巨浪翻滚，光影交错时，你对它的汹涌澎湃、宽广壮丽，还需要抱什么疑问吗？置身其中，让我对生活意义、对国家温暖，有了更切近的体会和更深入的认识。

上世纪80年代中期，作为万安水电站库区移民，我落户到了麻源垦殖场。几十年来，艰难贫困，如影随形。

疾病是致贫的罪魁。我先后患上了结肠癌、肌肉萎缩等多种重疾，肢体畸形，听力下降，并且丧失了大部分劳动能力。要命的是，我家的房子还几次遭遇火灾。那些年，仿佛灾难紧紧跟着我：至亲离世，养猪亏损，种植遇挫，负债累累……大儿子因病而成为智障，更是我心里永远的痛。我觉得自己就是一个“废人”。

2012年，脱贫攻坚的号角吹响。可是，被疾病和贫穷双向夹击，我觉得无论阳光怎样明亮温暖，都照耀不到我身上，什么造血、帮扶，什么小康、致富，我只当作口号听听。

然而，阳光真的照到了我身上。县、场两级因户施策，县里先是安排民政局曾小华局长与我结对帮扶。经过一番调查了解之后，曾小华帮我选定了开发果园这个项目。他带着医保局的志愿者们帮我家把一大片荒园地平整好。为了让我早点有收益，他们在果园里移栽了大苗。当年，我就有了收入。2015年，我们全家总收入翻番。

刚刚看到一点生活的亮色，2016年，我的身体又出了问题：肌肉萎缩更加严重，全身像有无数蚂蚁在啃噬。到医院一查，是面肩胛肌营养不良症。医生说，这种病目前甚至没有任何可供治疗的药物，如果控制不了，将终身卧床。我心里那点小火苗熄灭了。我想，既然命运这样捉弄我，那我就放弃吧。

场里了解到我的情况后，特别安排副场长刘尚佳点对点地负责我的帮扶工作。刘尚佳上门帮我干活，借钱给我治病，还经常给我宣讲政策，给我打气。为了我的光伏补贴，他来回跑遍了县里好几趟。前年大旱，他顶着烈日帮我浇水灭虫，使我的几亩脐橙免遭灭顶之灾……我知道，他是实实在在地帮我。可是，人的心境是会影响自己的言行的。

由于心情不好，我经常刁难他，给他难堪。

一天，刘尚佳打电话来，说县扶贫督察组要来我家检查，交代我要打扫一下卫生。我没有理会，还故意把家里弄得一团糟：厅堂里随意丢着沾满泥巴的鞋子，触目可及的地方堆着散发浓郁汗味的未洗衣物，还有纸壳箱等乱七八糟的东西摆得到处都是。我还特意拿了一块脏兮兮的塑料布盖在吃饭的桌子上，用钉子钉紧。

刘尚佳不放心，先期来到我家。他见状也没有说什么，只是默默地帮我收拾。把脏兮兮的桌子、桌布、凳子、菜橱里外都认真地擦了一遍。刘尚佳患有低血糖症，常常犯病。那天，我看着他累得浑身大汗，却硬着心肠，坐着当看客。我看到他翘起了一下，差点跌倒，我吓坏了。他默默地从上衣口袋里掏出一颗糖，吃下去好一会儿，才缓过气来。

刘尚佳收拾妥当，就回场部了。又过了一阵，他陪着督察组的同志到了我家。眼前的情景让客人们目瞪口呆：厅堂上下，乱七八糟，比先前更甚。刘尚佳脸色苍白，眼神透着无奈。

我知道，自己这次算是彻底伤了刘尚佳的心了。但我心里想，老天让我穷让我病，我就这么跟老天耗着，你们管得着吗？我三番五次地找茬，刘尚佳却一如既往地来得勤，干得勤。每个月，他至少有三四次登我的家门，而且一来就撸起袖子找事做。每次来，他都会带上钙奶等营养品。我好几次回住院院，他都从自己口袋里给我钱。我去省人民医院治病，他借给我5万元。他怕我放弃，还一再叮嘱：“不用担心，建档立卡贫困户住院治病，可以报90%的费用。”……

人心是肉长的。我对自己说，我不幸的，命运多舛；可我又幸运的是，生在了这样一个时代，生在了中国。我必须振作起来，不能辜负好政策，不能辜负这些关心我的人。

开步，其实很难。因为我双手和腰腿都肌肉萎缩酸软无力，要支撑病体劳动，很不容易。但我咬牙坚持，在长达3个月的柑橘销售季节里，我每天凌晨3点左右起床，赶往县城菜市场，把精心挑拣的优质柑橘卖出去。我还兼职做了场保洁员。我要让我的身体爆发出最大能量，铁累寸积，早日脱贫苦，我要争口气，“家不改运不灰心”。

妻子在场里的胶板厂上班，从来不舍得请一天假，家里的农活都是她利用一大早和晚上，戴着头灯去赶出来的。包括柑橘园在内，我家一共有17亩土地。除去4亩水稻田是用机械化耕作外，其余13亩旱地，全都是她一锄头一锄头翻耕栽种的。我肌肉萎缩用不上力气，她就让我在家干一些轻活，自己一个人到田地里施肥、杀虫、除草。

这样拼命劳动，使我的家庭经济状况有了极大改变：家里从2013年底的年收入不足3000元，增加到了2019年的人均年收入一万多元。物质脱贫，又为我在精神上脱贫增加了助力。我捡起了笔，先后在《井冈山报》《深圳前海诗刊》等纸质和网络媒体累计发表新闻稿1000多篇，还创作发表了不少诗歌、散文，并获得了不少奖项。我用我的笔，抒写我的心声，讴歌伟大的新时代。2020年9月，我还作为“全国最美乡村演说家”，在央视17套农业农村频道“乡理乡亲”栏目讲述了自己的脱贫故事。

在脱贫致富路上走得欢欣的我，同时也思量着用心回报社会：2018年，我带大儿子来到县红十字会，签订了父子二人捐献遗体自愿书。我志愿担任了垦殖场的脱贫政策宣传员；在新冠病毒肆虐中华大地之际，我也向武汉郑重捐了款……

回顾来时路，我确信，自己由“废人”变成了一个有所作为的人；“废人”不废，并和全国无数个已经或正在脱贫的兄弟姐妹手挽手站在了一起。

此刻，我虽然身体仍然残疾，却因精神昂扬而自觉身形挺拔。我心底有一种反复增加的暖意，而且就那样源源不断地、润物细无声地一点一点升起，弥漫全身……在暖意的包围当中，我对灿烂的未来和辽阔的天地，有了更深的憧憬……



第 2182 期

邮箱: cuilan1972@sina.com 电话: 0791-86849202

征文启事

2021年是中国共产党成立100周年。为热烈庆祝中国共产党百年华诞，本报副刊部联合江西省报纸副刊研究会、江西省散文学会举办“唱支山歌给党听”主题征文。

内容：以文学的形式重温党的光辉历史，弘扬党的优良传统，书写百年以来国家的巨变和生活的变化，礼赞模范共产党员，抒发爱党爱国的美好情感。

体裁：以报告文学、散文、诗歌为主。报告文学不超过5000字，散文不超过2500字，诗歌在50行以内。特别优秀的作品适当放宽篇幅限制。

要求：言之有物，言之有据。叙事有细节，抒发有真情，感悟有深度。截稿日期：6月30日。

作品以电子文档、邮件形式发送。（正文后面请注明作者姓名、联系方式、身份证号码、银行卡号、开户行信息等）投稿邮箱：25125159@qq.com。

江西省报纸副刊研究会 江西省散文学会 江西日报副刊部

四个女人“一个帮”

□ 陈碧玉

2016年6月16日 星期四 天气 晴

昨天是我开始精准扶贫工作的第一天，说实话，具体要怎么帮扶，我心里没底。这两天，就忙着上户了解情况了。

自己负责三户贫困户：贫困户管伍秀，今年57岁，早年丧偶，一个人带着儿女生活，三年前不幸患上宫颈癌，目前以经营干货为生。

贫困户刘小英，今年52岁，目前在工地打散工为生。三年前丈夫去世，三个儿女均已成人，儿子在外打工，未婚。

刘彬，男，今年39岁，未婚。幼年时跌伤头部，留下后遗症，有轻度的智力残疾。其父早年去世，现在和64岁的母亲魏玉莲相依为命，母子俩均以打散工为生，2015年纳入建档立卡贫困户管理。

跑了两天，看完管伍秀和刘小英家，傍晚六点半一直在刘彬家门口等，一直等到七点半，刘彬母子才回来，两人脸上都晒得黑黝黝的。

刘彬长得瘦小，两只眼睛深深陷下去，看上去还是蛮精神的。而刘妈妈满头白发，瘦得似乎一阵风都能把她吹走。

聊起过往，刘妈妈哽咽了：以前过得很难，差点撑不下去了，都是为了儿子才活下来。有人主动来关心我们，谢谢政府。

我听得动容了，环视刘家简陋的陈设，我陷入沉思：自己能为他们做些什么呢？

经过两天的走访，我已基本了解了这三户贫困户的情况，也发现了一个有趣的现象：我，一个未婚女人，帮扶的管伍秀、刘小英、魏玉莲，这个组合还真有点意思呢，四个女人“一个帮”。我怎么帮她们呢？

2016年11月30日 星期三 天气 阴

经过半年多的接触，早前对我有抵触情绪的刘小英渐渐对我敞开了心扉。原来之前她看到村里有的贫困户年前都有粮、油、米、面发放，而自己家却无人问津，便心生不满，认为帮扶干部把这些物资侵吞私分了。

我给她讲解了相关的贫困户政策，并找出村里年前发放给贫困户的物资清单，告诉她，这些年前接受慰问的贫困户家庭都相对困难，所有物资发放也都进行了公示，不存在扶贫干部侵吞的事儿。慢慢地，她解开了心结。

2017年12月16日 星期六 天气 阴

一大早，村里师傅上刘彬家维修屋顶，又帮他更换了新玻璃，把破损的阳台门也更换了。望着修缮一新的家，刘妈妈激动地说：这下不怕下雨了！昨晚顶着寒风去看望刘彬母子，考虑到他们经常晚归，晚饭吃得晚，便买了一些热腾腾的饺子给他们吃。母子俩一脸感激。刘彬智力残疾，却孝顺，自己只吃了一点，就把饺子夹到母亲碗里；而刘妈妈则把饺子又夹回到儿子碗里。母子俩就这样你推我让，我看得眼眶都湿了，多么善良的一对母子！

上樓查看刘家的“五净一规范”时，我发现阁楼上放着一个大塑料桶，原来屋顶的瓦片破损了，一遇雨天就漏水，只好用塑料桶接水；再认真查看，一楼的窗户玻璃有破损，阳台的门也因年久失修，显得破烂不堪了。

刘妈妈很无奈地说，没钱买新房，只能将就着住下了。我拍下了图片，并安慰她，政府不会不管贫困户的住房问题的。

回到村里已经很晚了，我还是及时上报了刘家房屋情况。于是有了今天一大早那欢心快乐的一幕。

望着老人满足的笑容，我也充满了成就感，开心！

2018年5月29日 星期二 天气 暴雨

老天不知道怎么了，连日暴雨，路面多处积水，整个县城都像泡在水里。贫困户的生活会受影响吗？他们的住房安全吗？我一一走访了自己负责

的贫困户。刘彬家经过修缮，已没有安全隐患；刘小英住的是自建房，房子质量也不错。

让人揪心的是管伍秀的干货铺。铺面在一个小巷子里，这是一处低洼地。我到达时，昔日小巷已成一条深达一米的“小河”，所有店面不同程度进水，成堆成捆的货物无助地漂浮在水面上，消防车正在加紧抽水作业。

管伍秀一见到我，还未说话，泪水就流了出来：我这么多货全完了，都是借的钱呀！她说话有些口齿不清楚，原来，昨天晚上为了转移货物，她跌断了6颗牙齿。

我安慰她不要哭，自己也暗暗发愁：就凭我们两个女人也搬不动这些货物呀！忽然灵机一动，可以在网上召集热心网友呀！

信息发出去15分钟后，5个热心网友就陆续到达。大家齐心协力，有的清理淤泥，有的运货物，还有的一勺一勺地往外舀水，我则在梯子下面打下手。经过4个小时的忙碌，小店的货物全部被搬到二楼，积水也被清理干净了，小巷里的水此时也被抽干了。

大家都累得大汗淋漓，我发型全乱了，满脸污垢。管伍秀伸出手，细心地帮我整理头发，我看到她的眼里再次溢出了泪花……

2019年7月8日 星期一 天气 晴

冒着烈日带刘彬去领社保卡。三点，约好了在县社保局门口等，半个小时过去了，迟迟不见人影，打电话问，原来不识字的他错走进了对面的一栋大楼，发现走错了，一直找不到出口。我赶紧走到对面大楼，一层楼一层楼地找，终于在五楼一个转角处找到了他。

随后，我帮他领取了社保卡，又带他去银行激活。要设社保卡密码时，他不会，我帮他设置好后，再三叮嘱他，还帮他记录在手机备忘录里。

办好手续，我又骑车把刘彬带回了家。刘妈妈正站在门口，眼巴巴地张望着。看到我们回来了，她又喜又忧：真是难为你了！我要是哪天走了，这傻儿子怎么办呀！

2020年4月27日 星期一 天气 晴

全县宣布退出贫困县，至此，我们的脱贫攻坚任务接近尾声，我们这个“女人帮”也该解散了吧？

今天，我又一次去家访自己负责的贫困户。管伍秀拉着我的手问：你以后还会来吗？

她的手软绵绵的，很温暖。我笑道：阿姨，你是我的亲人，以后，你有什么事，还是可以找我，能帮的，我一定帮！

的确，这几年接触下来，我和她的关系已如亲人般融洽了，我喜欢她的乐观，喜欢看她的笑，这是一个开通的老人。

而刘彬母子照例又去工地忙碌了，刘彬的话很朴实：你自己要保重身体呀，不要老牵挂我们！

我拼命点头。刘小英则担心地问：脱贫了，是不是政策也不能享受了？

我告诉她，脱贫不脱政策，该享受的，她还是可以享受。

此时的刘小英通过自己的努力，已住上了新房，儿子也从外地回来了，准备在家创业。

她开心地带我参观新房，又下厨房为我炒了三个菜。我们一边吃饭一边聊天，她说自己最担心的是儿子的婚事：如果儿子娶了媳妇，生了孙子，我就不去工地做事了，好好在家带孙子！现在政策这么好，国家好了，我们的小家也安乐了，生活不就这样平淡又温暖么？

我没想到只有小学文化的她能说出这样有哲理的话。是啊，国泰才民安。我们千千万万扶贫干部走村入户，不就是为了这一天么？这一顿饭吃得真香啊。